

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési árak:		Videkre küldve:	
Helyben.	—	—	—
Egy évre . . . 10 kor.	— 50.	Egy évre . . . 16 kor.	— 50.
Fél évre . . . 6	— 30.	Fél évre . . . 8	— 30.
Negyed évre . . . 2	— 10.	Negyed évre . . . 4	— 10.
Egy óra . . . 1	— 5.	Egy óra . . . 1	— 5.

Egyedszám ára 4 fillér.

Főszerkesztő: **BENEDEK JÁNOS.**
 Politikai rovatvezető: **Dr. BOROSS LAJOS.**
 Felelős szerkesztő ideiglenesen: **SZÉKELY IMRE.**
 Kiadók: **HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Hirdetési díjak:
 Hat hasábon petit sor 10 fillér. Nagyobb terjedelmű és többször megjelent hirdetések jutányosan. — Apró hirdetés minden sor 4 fillér.

Szomorú eredmény.

nov. 4.

A szabadelvűpárt győzött. A volt nemzeti pártiakkal karöltve legyőzte a nemzetet. Az aulikus Tisza ma már a hivatalos hatalomba lép s a legyőzött nemzetet triumphussal viszi Bécs lábaihoz. Ave caesar! Morituri te salutant!

Az a csodálatos, hogy a nemzeti kívánalmakból egy foszlányt meg lehetett menteni. Az a csodálatos, hogy a szabadelvűpárt ezt is nem áldozta fel szerelmének: Bécsnek, a honnan vár minden üdvöt és minden boldogságot. Az ellenzék kilencz hónapon át küzdött szent lelkességgel és azzal a kitartással, melyhez erőt a nemzet érzelme nyújtott. A szabadelvű párt pedig taktikázott és alkudozott. Alázatosan, meghajlott derékkal járt kihallgatásra. Neki nem volt semmi akarata, semmi kívánsága. A szabadelvűpárt szemforgatva verte a mellét és mutatta, hogy ő nem küzd és nem érez a nemzettel. Ő nem kívánja a katonai reformokat, nem kívánja a magyar nyelvet a hadsereg magyar részében. Jelvények, czimerek töle maradhatnak osztrákok is mind az idők végéig. Ő megvan elégedve az állapotokkal, hi-

szén eleitől fogva így is övék volt a hatalom és dicsőség. Övé volt minden koncesszió, prezenczmark, zsiros állás, protekció, jövedelem. A husosfazék minden kövér koncza. Ő nem küzd, mivel ő már teljesen elérte jólétének a tetőpontját.

Hanem az ellenzék fellázította a nemzetet, illetőleg a néptörzset, amely most makacsul ragaszkodik jogaihoz.

Am ők készen vannak arra is, hogy a néptörzs kívánságát — bármennyire törvényben gyökereznek is azok — leszállítják a legkisebb mértékre. A nyelvkérdésről nem is beszélnek; a többit pedig redukálják s az így leszállított, letompított ígérekkel elnémitják — ha lehet szép szerével, ha nem lehet: erőszakkal.

És úgy lön a hogy beszéltek. Mikor az ellenzék kezében a törvénykönyvvel, melyre esküt tett a király is, falhoz szorította az osztrák politikusokat, akkor megalakult a szabadelvű párt kilenczes alku-bizottsága. Ez a bizottság többé nem törődött azzal, hogy mennyiben jogos, mennyiben igazságos a nemzet követelése, hanem titkos alkudozásokat kezdett folytatni Béccsel. Lukács László, az örökös pénzügyminiszter vitte és hozta az üzeneteket. A nemzeti kívá-

nalmakat csonkították, vágták és összezsugorították csaknem semmivé. — Sajnos, hogy még Apponyi is benne volt a kilenczes bizottságban, a mely a legczudarabb jogfeladás szomorú munkáját végezte. Ez a bizottság feladott mindent és helyébe hozott megbizhatatlan, minden garancia nélküli — ígéretet.

Mikor aztán mindent feladtak és a mikor kimondották, hogy a nemzet nyelvének nincs jogosultsága a nemzet hadseregében, — akkor mint bevégzett tény, a melyen változtatni nem lehet — kitalálta az eredményt.

A nemzet elkeseredve látja, hogy a volt nemzeti párt Apponyival az élén, miként alkudott meg Béccsel és a kormánypárt, a mely harminczöt év óta a jogfeladás terén áll, miként ujjong azon, hogy ismét a hatalomhoz jutott. Azoknak száma, a kik a nemzeti kívánalmakat képviselik megfogott, mióta új bálvány van, a ki kezében konczot és korbácsot tart. Szomorúan látjuk, hogy a magyar politikusok nagy része gyáva és félnék. Hazug híresztelésekre félre áll a küzdelem színhelyéről és beáll a politikai vén asszonyok közzé, a kik azt hirdetik, hogy ha a nemzet nem adja fel

Egy ezredesről.*

Írta: **Jabloneczay Kálmán.**

Az osztrák-magyar hadsereg történelmében ritkán volt alkalom eddig, hogy egy tisztet, pláne egy főtisztet, annyira őszinte szeretettel, bálványozással párosult ragaszkodás vegyen körül, mint azt a derék katonát, azt a vitéz nemes ezredest, ki városunkat — egy magasabb pozíció elfoglalása végett, elhagyta.

Mikor az a nagy hír keresztülszánguldott a városban, hogy a honvédek ezredese eltávozik körünkből, nemcsak a közemberek, kik imádattal csüngtek főparancsnokukon, nemcsak a tisztikar — kik csodálattal hajoltak meg a leghumánusabb ezredes előtt — hanem mi a tartalékba vonult civilek is megdöbbenve állottunk meg, és olyan valami fájdalmat éreztünk szívünkben, mi-tha abban a pillanatban a legkedvesebbtől váltunk volna meg.

* Nyíry Sándorról, az új honvédelmi miniszterről írta Jabloneczay Kálmán a tárczát 1898-ban, amikor Nyíryt mint ezredest Debreczenből elhelyezték. A tárcza az azóta megszűnt „Debreczeni Ellenőrben” jelent meg. Most aktuálissá teszi a megjelenését egy érdekes körülmény. Ugyanis kitűnik a tárczából, hogy írója már akkor megjövendőlte, hogy Nyíryből honvédelmi miniszter lesz.

Ez a talpig korrekt férfi, ki szimpátiikus modorával a polgárokkal szemben — igazságos katonai szigorúságával az egyenruha között, pótolhatatlan helyet hagyott maga után.

Kérdezzük meg a legénységet! egyhangulag azt mondják, elment az ezredes ur . . . majd csak kitelik az idő — ha könyáztatva is.

A tiszték! — ezek a derék magyar fiúk, lesütik a szemüket a poros földre és emlékeik tárházában keresnek, kutatnak egy olyanforma alakot, megközelíthetné-e azt a személyt, melyet most olyan fájó szívvel elveszítettek.

A nagy zöme a bennlakóknak oda nőtt ahoz a barátságos emberhez, rövid idő alatt megtanulta szeretni, becsülni lelkének összesített vonalmával.

Ez a magas rangú katona pedig ezért a ragaszkodásért nem tüntetett, nem csinált feltűnést keltő mozzanatokot, nem vadászta senki kegyét, barátságát, csak szerette embertársait azzal az önzetlen vonalozással, a mely a polgári öltöny és katonai arany zsinór között a különbséget nem alkotja meg.

Katona és polgár egy személyben.

Mint katona tetszelegve vizsgálta a

polgárok osztályát, kik hivatva vannak katonát nevelni a hadseregnek.

Mint polgár minden alkalommal megadta polgártársának azt a vozalomteljes tiszteletet, amelylyel minden ember adós egyik a másiknak.

Sokat adott, sokat kapott.

Szeretett bennünket — mig még jobban szeretjük őtet.

Emléke közöttünk élni fog még akkor is, ha esetleg — a mit nem hiszek — valamikor elfeledne bennünket.

Mi debreczeni polgárok Nyíry Sándor honvédezredes nevét olyan mélyen belevésztük szívünk kamarájába, hogy unokáink éppen olyan édesen fognak gondolni arra a derék férfiúra, mint tesszük e pillanatban mi!

Nyíry Sándor m. kir. honvédezredes, fia Nyíry János szabolicsmegyei földbirtokosnak.

10 éves korában került a cs. és kir. katonai nevelő intézetbe — onnan a bécs-ujhelyi katonai Mária-Terézia nevelőbe, honnan 20 éves korában kitüntetéssel jött ki — mint hadnagy . . .

Az 1878. évi boszniai hadjáratban már részt vett, — hol egy hősie alkalommal

jogait, akkor véres napok következnek. Akkor a Tisza által emlegetett golyók füttyölnek és az akasztófákat felállítják a rebellis nemzet fiai számára.

A politikai vén asszonyok azonban elfeledik megmondani, hogy mi hát a veszedelem. Hiszen ezt nem titkolni kellene, hanem éppen felhívni rá a nemzet figyelmét. Ámde ezt nem tesszik, mert nyilvánvaló, hogy mesébe való rémeket látnak és vagy gyávaságukat, vagy hazafiságukat takargatják vele.

A jobbak azonban még megküzdik a harcztól az „erős kéz”-zel is. Küzdeni fognak minden törvényes és alkotmányos fegyverrel. Hadd nyuljon csak az erőszakhoz a miniszterelnök ur. Oszlassa fel a parlamentet. Akkor ismét a nemzet kezébe veszi a sorsát. Akkor újra a nemzet ura lesz a helyzetnek. Akkor alkalma lesz megmutatni, hogy olyan hazafiakat küld a parlamentbe, a kik alkotmányos jogait tudják is, akarják is védelmezni!

Az adóhátralékok.

nov. 4.

Tegnap még Tisza joggal tette le Bécsben a király kezébe az esküt az új Tisza-kormány s ma közli a hivatalos lap a kinevezéseket, a fölmentéseket, a titkos-tanácsosi méltóságok és rendjelek adományozását. Az új aera tehát adományozásokkal kezdődik. Akik a hatalom lépcsőire jutnak, azok megkapják a hatalom eszközeit, akik pedig onnét lelépnek, hogy ne essék nekik zokon a dolog, fényes érdemkereszteket. Csak gróf Khuen-Hedervary volt miniszterelnök nem kap semmit, mert neki már mindene megvan a Takova rendtől kezdve az aranygyapjas rendig. A nagy átváltozás-

éjnek idején két közemberrel keresztül vágta magát az ellenség előrs vonalán, hogy fontos híreket hozhasson parancsnokának.

Ezen bravuros tettet megkoronázta még azon cselekedet is, melyet szintén az okkupációnál vitt véghez ez a derék katona...

Ugyanis ő volt az, ki kapitányával legelőször lépte át a plevljei hidat, hogy a hadi zászlót a hidőre kitűzzék.

Kapitánya ezen merész hőstett alatt az ellenséges golyótól találva holtan bukott össze, míg a másik vitez, Nyiri Sándor hadnagy sértetlen maradt.

A győzelmi zászlót pedig ott lengette a fagyos boszniai szél a hid karján, jelezve a magyar fiuk rettenthetetlen bátorságát.

Az okkupáció után már mint főhadnagy a hadi iskolát jeles sikerrel végezte. Magától néhai Rudolf trónörökösötől — képzettségének előismerése mellett, írásbeli dícséretet kapott, mely után a leggyorsabban századosá léptették elő.

Ezután mint vezérkari százados a nagy vezérkarhoz osztatott be szolgálat-tételre.

nál azonban felmerül az a kérdés, hogy hát a nemzet mit kap? Erre adja meg gróf Tisza István ma a képviselőházban a feleletet. De már is sejthetjük, hogy mikor békét kér, ennek fejében mit ígér ő a magyar nemzetnek. Azt, hogy a magyar vezényleti nyelv körül fölmerült felségjogvitát nem engedi megújulni, a képviselőházban. Ez kellemetlen a felségnek is, a kormánynak is. S a nemzetnek? A nemzet, az pedig hallgasson.

Az kap a kaszárnyákra magyar és német feliratokat. Nemzeti színű szalagokat, melyekkel földiszítheti a közös hadsereg, fekete-sárga, kétfejűsasos lobogóit. Azonkívül, ha jól viseli magát, kap választási reformot, községenkinti szavazással. És kap a békeért békét, a békében pedig megszámlálhatatlan adóvégrehajtásokat. Ez utóbbi kivételével mindezeket Polónyi Géza országgyűlési képviselőnek mondotta el a miniszterelnök.

Jól tette Polónyi Géza, hogy a törvényen kívüli állapotban összehalmozódott adóhátralékok dolgot felvetette az új miniszterelnöknek. Ma Magyarországon töménytelen ember van adóhátralékban. Azok is, akik fizetni nem tudtak, de azok is, akik a mult politikai helyzetben a passzív resistencia hazafias állaspontjára helyezkedve, fizetni nem akartak. Az országnak ezt a több millióra menő állampolgárát most nem szabad sujtani, tönkretenni azzal, hogy egyszerre behajtsák rajta a hátralékos adót a kamatoknak kamatjával együtt. Először is el kell engedni a törvényen kívüli állapot tartama alatt esedékes késedelmi kamatokat.

Mert hiszen ezalatt nincs joga a kormányának adót szedni s amihez nincs joga, az után kamatot sem számíthat. És a mi a földolog, a hátralékos adókra vonatkozólag meg kell adni a részletfizetési engedélyt. Meg kell pedig adni úgy, hogy az adózók ne legyenek ezt kénytelenek külön kérvényben kérni, hanem meg kell adni kormányrendeletben. Mert ha ez nem történik, lesz itt olyan országos licitáció, aminő még nem volt Európában. Az ingóság után dobra kerül az ingatlan. A vankos után a tehén, a ház, a föld. Az pedig nem lehet ezélja még

Ezen időbe esett nősülése is, mely házasságból három gyönyörű fiu gyermek született.

A vezérkari törzstiszti vizsga sikeres letétele után a cs. és kir. közös hadügyminiszteriumba osztatott be mint szárnysegéd, hol a miniszter mellett — a delegációban mint referens, sikeresen működött ugyanígyra, hogy a király figyelmét is maga felé irányította.

1895. évben — saját kívánatára — csapatszolgálatra rendeltetett és a mi házi ezredünkhöz, a 39-ik gyalogezredhez, mint zászlóalj-parancsnok osztatott be.

1894. évben vezérkari alezredes lett.

1896. május havában a legfelsőbb helyről történt felszólításnak engedve, a m. kir. honvédséghez osztatott be és egyidejűleg a 3-ik honv. gy. ezred parancsnokává nevezetett ki.

Kiváló megbízatásai valának — az Erdélyben felállítandó 2-ik közös hadapród iskola helyéül egy székely várost kiszemelni.

Erre nézve több szemle-utazási tár-

a Tisza kormányának sem, hogy tönkre tett ország fölött uralkodjék. Nem különösen az új Tisza kormányának, melynek le kell küzdenie, el kell oszlatnia azokat a balsejtelmeket, melyekkel jövetele elé joggal tekint a magyar közvélemény.

A magyar ember nem abból a fából van faragva, hogy akkor is fizessen, amikor nem muszáj. A sanyaru esztendő soroztán nem is gyűjthet pénzt, most pedig éppen a törvényen kívüli állapot, a kiegyezés megdöntöttségéért miatt nem képes természetét értékesíteni, csak elköttyavetyélni.

Egyház és iskola.

Kiss Áron üdvözlése. A bodófalvi református egyház vasárnap szentelte fel új templomát. Ebből az ünnepélyes alkalomból a református hívek üdvözölték a tiszántuli kerület ősz főpásztorát.

Az őszi segélygyűjtések mint minden évben, úgy most a hagyományokhoz híven meg fognak tartani. A segélygyűjtők november hó 11-én indulnak utjukra, melyből bizonyára dusan megrakodva térnek majd vissza.

Karácsonyi kiállítás Debreczenben.

Debreczen szab. kir. város összes képesített iparosaihoz és iparos segédekhez!

Élénk emlékezetében van még városunk minden lakosának az az iparkiallítás, melyet az ipartestület a kötelékebe tartozó mesterek, segédek és tanoncok készítményeiből, az elmúlt karácsonyi ünnepek alkalmából rendezett. Bar akkor még a kezdet nehezségeivel kellett küzdeniök, mégis sikerült a kiállítás által egy a szakemberek, mint a nagyközönség elismerését s az érdeklődők nem is remélt nagyszámu megjelenését elérniök. Ügyüknek ily lelkes pártolását erkölcsi kötelességük, sőt elsőrendű érdekük

gyalásai valának egy a politikai hastóágokkal mint a közös hadügyminiszterrel.

A vezérkari es delegáció tag — mint szintén szárnysegéd szolgálatának kiváló előismerésül a katonai érdemkereszttel tüntették ki 1895. évben.

Mai napon pedig a honvéd Ludowika Akadémia parancsnokául nevezte ki a király.

A jelen pillanatban — eddig van Nyiri Sándor ezredes élettörténete.

Rövid sorokban sok cselekedet. Jövője nyitott könyv alakjában áll előttünk.

Egy olyan ember — a kit mindenki szeret és becsül — oly magasra kell — hogy felemelkedjen — hogy azt a szívébe oltott jószágot, mint jótékony esőt szórhassa szét embertársai között.

Engedje meg az Isten — hogy így legyen.

Még egyet!

Ezredes uram!

Ha majd honvédelmi miniszter lesz, el ne feledje, hogy mi itt az Alföld központjában nagyon szeretjük ám önt.

Sirolin

A legkiválóbb tanárok és orvosoktól mint hathatós szer: **tüdőbetegségeknél, légzőszervek hirtelen bajainál** ugymint **idült bronchitis, számarhurut** és különösen **lábbadozóknál influenza** után ajánlatik. Emeli az étvágyat és a testsúlyt, eltávolítja a köhögést és a köpetet és megszünteti az éjjeli izzadást. — Kellemes szaga és jó ize miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszerárban üvegenként 4 kor.-ért kapható. Figyeljünk, hogy minden üveg, alanti czeeggel legyen ellátva: **F. HOFFMANN-LA ROCHE & Co.** vegyészeti gyár **BASEL** (Svájcz)

is azzal viszonzni, hogy évről-évre mindig fejlettebb iparkiallításal lépjenek a nagyközönség elé

Különösen pedig szükségesnek tartjuk, hogy a f. évi karácsonyi ünnepek alkalmából rendezendő kiállítás minél inkább kiérdemelje a fogyasztó közönség elismerését, mert testületük felhasználni akarva a magyar ipar pártolására irányuló társadalmi mozgalmat, már a közel jövőben meg akarja alapítani a „Magyar iparpártoló szövetség”-nek debreczeni fiókját, melynek célja lesz Debreczen város társadalmát még jobban megnyerni a magyar s első sorban a helyi ipar fogyasztójának. Ugyan mi hathatna buzgóbban közönségünkre az iparpártoló szövetség létesítésénél, mintha karácsonyi kiállításukból azt a tapasztalatot meríthetné, hogy Debreczennek olyan ipara van, mely izeltes és a mellett praktikus kivitelű s ár tekintetében is versenyképes iparcikket állít elő s így a pártolásra érdemes. Felhívjuk tehát az iparosokat és iparos segédeket, hogy a f. évi karácsonyi kiállításra minél nagyobb számmal jelentkezzenek kiállítóknak, mégpedig lehetőleg oly iparcikkkel, melyek a fentebb említett szempontoknak megfelelően s ez által a nagyközönség vásárlásaira számíthatnak.

Az alábbiakban közöljük a kiállításra vonatkozó tudnivalókat.

A karácsonyi kiállítás megnyílik 1903. December 13-án délelőtt 10 órakor. bezáratik 24-én délután 5 órakor. A kiállítás helye az ipartestület díszterme és mellékhelyiségei. A kiállítás, mint kiállítás, csakis azon debreczeni iparosok, ezek segédei és tanoncjai vehetnek részt, kik az ipartestület lajstromaiban nyilvántartva vannak.

A kiállítók a kiállítani szándékolt tárgyak szervezéséhez vagy elkészítéséhez az ipartestület tulajdonát képező „Magyar Iparművészet” című műlapokat használhatják, mely gyűjtemény e célból az ipartestület hivatalos helyiségében a mai naptól kezdve közszemlére kitétetett. A tárgyak készítésénél főszály fektetendő a czelszerűsége, a stízszerűsége, a pontos kivitelre.

A kiállított tárgyak bírálatánál előnyben részesünek azon segédek és tanoncok, akik terveket, rajzaikat vagy mintákat az ipartestületnél előzetesen beadják s tárgyaikat a szakbizottság véleménye alapján készítik el. Az így készülő kiállítási tárgyak terve, rajza vagy mintái előzetes bejelentésének és bemutatásának véghatárideje 1901. nov. 30.

A kiállítási tárgyak bejelentésének határideje 1902. nov. 20., beszállításának véghatárideje pedig 1903. december 11. este 5 óra.

Bejelentéseket elfogad s a kiállításra vonatkozólag mindennemű felvilágosításokat az ipartestület ad. A kiállított tárgyak elrendezése és bírálat 1903. December 12-én történik s a megnyitáskor a kitüntetések már láthatók lesznek. A bíráló bizottság 5 tagból áll: egy tagja hivatalból az ipartestület elnöke, 4 tagját pedig a kiállítók maguk választják. A bíráló bizottság hatáskörébe tartozik a kiállítandó tárgyak el- vagy el nem fogadása feletti határozás. A bíráló bizottság a kiállított tárgyakról a következő szempontok alapján mond bírálatot, u. m.: 1. czelszerűség; 2. jó munka; 3. stízszerűség; 4. versenyképesség az ár tekintetében.

Kitüntetések a következők: 1 arany-, 5 ezüst-, 10 bronzérem és 10 darab elismerő oklevél. Ezen felül Blaskovits Mihály lakatos mester alapító levele értelmében a legjobb munkáért kitüntetett lakatos segéd 1 darab 20 koronás, lakatos tanoncz 1 darab 10 koronás arany éremmel fog jutalmaztatni.

A kiállítás összes belügyeinek rende-

zéséről a 10 tagból álló intéző bizottság gondoskodik, melynek elnöke hivatalból az ipartestület elnöke, jegyzője az ipartestületi jegyző, tagjait a kiállítók maguk közül választják. Az intéző bizottság a kiállítás bevételeiből gondoskodik asztalokról, állványokról, czimfeliratokról, a kiállított tárgyak felett való felügyeletről, azoknak a bevallott érték erejéig leendő biztosításáról. A kiállítók a biztosítási és egyéb költségek fedezésére a jobb tárgyak után 1 korona, egy méteren belüli helyért 2 korona, egy méternél nagyobb helyért pedig 3 korona térdíjat kötelesek a bejelentés alkalmával azonnal az ipartestület hivatalában lefizetni. Segédek és tanoncok térdíjat nem fizetnek.

A kiállított tárgyak eladásáról, esetleg megrendelés elfogadásáról a bizottság gondoskodik, az eladási, illetőleg megrendelési ár 10%-nyi jutalék felszámítása mellett, de minden kiállítónak joga van külön képviselőt tartani.

A kiállítók tárgyaikat a kiállítás tartama alatt el nem vihetik, mással fel nem cserélhetik. Az elkelt tárgyak December 24-én reggeltől fogva elvihetők; azon tárgyak pedig, melyekre a bizottság kézi eladási engedélyt ad, a megvétel után azonnal elvihetők. Az intéző bizottság a kiállított tárgyak közül vásárol s az általa vásárolt tárgyakat a bezárás napján d. u. a kiállítást látogatók között kisorsolja. A sorsolásban részt vesznek az összes elkelt 20 filléres belépőjegyek sorszámai. Felnőttek 20 fillér, gyermekek 10 fillér belépési díjat fizetnek. Egy jegy a kiállítás egyszeri látogatására jogosít. A kiállítás egyszeri díjtalan megtekintésére a segédek az „iparos ifjak önképző egylete” helyiségében, a tanoncok pedig az iparos tanoncz iskolai igazgatóság utján kapnak belépő jegyeket. A kiállítók és segédzemélyzete a kiállítás látogatására allandó jegyet kapnak az ipartestületnél.

Köhögjön.

— Jelenet az anyakönyvvezető előtt. —

Egy anyakönyvvezető sok érdekes dolgot tapasztal a családi életből. Nem egyszer csöndes regények számai oldóznak ki olyan részletekkel, amelyek nyilvánosságra nem juthatnak. Van ezeknek poézise, néha bánatos, de sokszor humoros is.

A napokban megjelent egy öreg ur aszonyosság Oláh anyakönyvvezető előtt. Miután óvatosan meggyőződött róla, hogy egyedül vannak, így szólt:

— Igen tisztelt jó uram, egy nagyon bizalmas és nagyon diszkrét kérésem volna önhöz családi ügyünkben.

— Parancsoljon nagysád.

Az öreg urnő bizalmasabb és bátrabb lett.

— Hát, kérem, méltóztatik tudni, hogy a kislányom esküvője a közelebbi időben lesz.

— Igen.

— A kislányomat — folytatta a jó mama zavartan egy kissé — imádja a vőlegénye, de méltóztatik tudni, hogy mi hölgyek olyan gyarlók vagyunk, az évenik számát mindig kevesebbre mondjuk . . .

— Igen, igen, értem már. Nos hát-mivel szolgálhatok? — sürgeti a dolgot az anyakönyvvezető.

— Csekélység az egész, önnek semmi

fáradtságába nem kerül — fonogatja a mama a szót egymásba, — majd egy-két nyellessel kiadja: Ne méltóztassék a kislányom évszámát kihirdetni az esketésnél, ezt kérem.

— Nagyon sajnálom, nagysád, bármily nehezemre esik, ezt nem tehetem, szólt az anyakönyvvezető, mert ez törvénytelen ség volna. Én köteles vagyok a származási adatokat pontosan kihirdetni.

Lesújtva állott egy darabig a jó mama.

— De uram — szólalt meg végre könyörögve — én mégis tudnék egy módot, hogy nem vétene ön a törvény ellen.

— S az?

— Köhögjön kérem egy kicsit, mikor az évszámot mondja.

Az anyakönyvvezető erre nem volt elkészülve. Az aggódó anya lelkiállapota annyira meghatotta, hogy nem adott rá rideg elutasító feleletet. Es most napok óta próbálgatja, csakugyan lehetséges volna-e néha ilyen humánus kérések esetén a kihirdetésnél a menyasszony évszámát valami ügyesen elköhögni? . . .

SZINHÁZ.

Műsor:

Szerda: Minta férj (C. berlet.)

Csütörtök: Fifi (A berlet.)

Péntek: Serge Panine (B. berlet.)

Szombat: Fifi (C. berlet.)

Vasárnap d. u. Madaász, este Herberlin papa.

Fifi Tegnap este másodszor került színre dr. Schwimmer Fifi cz. operettje. Ezuttal az előadás már gyorsabb, gördülékenyebb volt és nagyobb tetszést is aratott a darab. A szereplők közül különösen Felő Rózsi tűnt ki, ki kedvességével, elevenségével uralta a színpadot. A férfi szereplők közül Szilágyi ért el nagy hatást pompás kupléival. A felvonások most már rövidebbek, de azért nem artana, ha még kevesebb ideig tartanának.

Serge Panine. Ohnet György egyik leg hatásosabb színműve kerül színre holnap-melyet szintársulatunk drámai személyzete gondos szereposztás mellett tanult be. Egyik legjobb alakítását mutatja be pedig ez estén Measzáros Margit, aki nagy ambícióval készült szerepére, a többi szerepeket pedig Jeszenszky Ebergényiné, Pataki, Klenovics, Csiky, Cserny Nagy és Krasznay játsszák.

Színelőadások kezdete. Tegnap minden megjegyzés nélkül közreadtuk a színügyi bizottság több tagjának beadványát a városi tanácshoz, melyben kellőképen megindokolják hogy mely okok miatt ragaszkodnak ahhoz, hogy a színházi előadások a jövőben is fél nyolc órakor kezdődjenek. A magunk részéről ugyanis már többször kijelentettük erre vonatkozó véleményünket. Debreczen társadalmának minden rétege jogosan meg kívánhatja, hogy a színházat vezető körök előbbre valónak tartsák a debreczeni közönség igényeit, mint a püspökladányiét. Jóleső örömmel vesszük, hogy ilyen erősen érdeklődnek a debreczeni színházi előadások iránt, de egyáltalán nincs módunkban ezért a mi egész színházi rendünket felforgatni. Debreczen társadalmi élete meg kívánja, hogy az előadások fél 8 órakor kezdődjenek s hisszük, hogy ezt a rendet a legilletékesebb forum nem is fogja holmi szerencsétlen ideából kifolyólag megváltoztatni.

NAPI HIREK.

Hardegg gróf elveszett ékszereinek utójátéka.

(Tárgyalás a törvényszék előtt.)

Nov. 4.

Élénk emlékezetében van még a közönségnek az a különös eset, mely két év előtt Debreczenben történt.

Hardegg gróf, a debreczeni Vilmos huszárezred főhadnagya nejével a vasutról leszállva, egy bérkocsiba ültek. A kocsisnak átadták a podgyászukat és egy kis kézitáskát, melyben mintegy 4000 korona készpénz és 10000 korona értékű ékszer volt.

A táská utközben a kocsiról leesett és eltűnt. Keresték, a rendőrség a bérkocsist Főris 8 napig elzárva is tartotta, de hasztalan, a pénz, az ékszerek eltűntek.

A kárvallott gróf le is mondott már arról a reményről, hogy pénze, ékszerei megkerüljenek.

A véletlen azonban másfél év múlva felfedezte a tettest és így megkerültek az ékszerek és a pénz is.

A pénzügyőrök szüzdohányt kerestek Ilyés János bérkocsis tulajdonos házában és dohány helyett megtalálták a táskát az ékszerekkel.

Hardegg gróf hiány nélkül megkapta a pénzt és az ékszereket.

Az ügy azonban ezzel még nem nyert befejezést. A törvényszék Ilyés Jánost és fiát, Istvánt, aki az ékszereket tartalmazó táskát az uton megtalálta, lopásért és orgazdasággért vád alá helyezte.

Ma délelőtt folyt le a tárgyalás a debreczeni törvényszék előtt dr. Szeőke István elnöklésével.

A vádhatóságot dr. Udva helyi Géza alügyész képviseli, mindkét vádlottat dr. Lukács Emil ügyvéd védi.

Délelőtt a vádlottakat hallgatták ki. Mindkét vádlott tagadja a terhére rótt cselekményt. Ilyés István azzal védekezik, hogy ő találta a táskát. Felesége azt hozza fel mentésül, hogy ő a házi teendőkre gondol, és hogy férje mit tesz, abba semmi beleszólása.

Ilyés János, az előbbi vádott atyja, kinek házában az ékszereket megtalálták, azt hozza fel mentésül, hogy ő kérte fiát, adja át a rendőrségnek a talált ékszereket. Haszna neki az ékszerek megtalálásából nem volt és nem is remélt abból hasznot.

Egyik főtanu az ártatlanul elzart Főris kocsis volt. Azt vallotta, hogy Ilyésék tudták kié az elveszett ékszer.

Lukács védő Főris terhelő vallomásának megzafolására a bizonyítás kiegészítésére indítványt tett.

A törvényszék helyt adott a védő előterjesztésének. A tárgyalást délután 3 órakor folytatják. Még a délután folyamán rá kerül a sor a vád és védbeszédekre, valamint az ítélelhozatalra is.

A piaci helypénz.

A városi közgyűlés, hogy a piaci helypénzekből befolyó jövedelmet fokozza, utasította a tanácsot, tegyen előterjesztést az iránt, miként lehetne helypénzekből nagyobb bevételt elérni. A tanács megbizásából bi-

zottság szabályrendeletet dolgozott ki, melyvel már elkészült. A szabályrendelet megbirálása ügyében ez a kiküldött bizottság Körner Adolf elnöklésével ma délután 3 órakor tart ülést.

Tisztek ellenőrzési szemléje.

A közös hadsereg összes fegyverneveihez tartozó tartalékos tisztjeinek ma délelőtt volt az ellenőrzési szemléjük a Pavillon laktanyában. Ugyiszintén ma tartottak szemlést a honvéd tisztek felett és a Péterfia-utcai új kaszárnyában. Mindkét helyen közel 350 tiszt jelentkezett szemlére. Akik ma jelentkeztek az e hó 14-én mindkét helyen tartandó pót szemlén még büntetés nélkül jelentkezhetnek. De ha akkor is elmaradnak a szemléről, akkor már szigoru büntetésben fognak részesülni. Ehez a bérhez csak annyit jegyzünk meg, hogy a Pavillon laktanyába az őrnagy felhívása folytán az összes tisztek „Hier“-rel jelentkeztek.

A jog és pénzügyi bizottság ülése.

A jog és pénzügyi bizottság e hó 6-án délután Vecsey Imre elnöklésével ülést tart.

A színház villamos vezetéke.

A színházi szezon elején, közvetlen a Párisi Áruház katasztrófaja előtt dr. K. Tóth Mihály mezőrendőr kapitány beadványt intézett a tanácshoz, melyben felhívja azokra a hiányosságokra, melyek a színházi villamos vezetéknél észlelhetők és könnyen veszedelmet idézhetnek elő. A tanács tárgyalta is ezt a beadványt és megvizsgálás után megállapította, hogy a vezeték teljesen jó. Azonban a tanács felelőssége tudatában a közönség megnyugtatása végett jónak látta és elrendelte, hogy szakértő adjon véleményét a vezetékről. A budapesti Ganz-gyár egyik szakembere meg is vizsgálta a villamos vezetéket és véleményében azt mondja, habár a vezeték nem úgy van felszerelve, ahogy az általában a színházakra előírva van, azért teljesen jó és évekig eltarthat, de ha úgy alakítanák át a vezetéket, ahogy az a németországi színházaknál és mindenütt az egész világon berendezni szokták, rossz, hozzá nem értő egyén kezelése mellett akkor is épügy előállhatna veszély, mint a mostani vezetékke, ha nem ahoz értő ember kezelné.

Megyei közigazgatás.

Hajduvármegye közigazgatási bizottsága e havi rendes ülést e hó 9-én, hétfőn reggel 9 órakor fogja megtartani Puky Gyula főispán elnökle alatt. Az ülésen az egyes szakreferensek terjesztik elő az elmúlt október hóra vonatkozó jelentésüket a melyek közül szomorú adatokat fog tartalmazni a pénzügyigazgató jelentése mely szerint az adók a megye területén nagyon gyéren folytak be s a főorvos jelentése, aki a megyében előforduló járványokról fog beszámolni.

Alaptalan felfüggesztési hír.

A Debreczeni Ujság ily czímen reflektál egy hírünkre, a melyben mi egy Debreczenben általánosan elterjedt hírt adtunk közre megjegyezve, hogy ebből a híresztelésből egy szó sem igaz. Épen az alaptalan hír széles körben való elterjedését bizonyítja az, hogy a „Magyarország“ lapunkkal egyidejűleg közölte a hírt, tehát valami megbízhatlan forrás nyomán. Ezt a hírt azután átvették a többi fővárosi esti lapok is, de egyáltalán nem a mi lapuakból, mert mi éppen azt irtuk meg, hogy nem igaz és alaptalan a közszájon forgó hír. A Debreczeni Ujság czáfolgatása felesleges, az pedig, hogy a hírt a „Debreczen“ nyomán irták meg a fővárosi lapok: egyszerűen nem igaz, s mi azt a leghatározottabban vissza is utasítjuk, miután mi nem szoktunk laptársunkhoz hasonlóan szenzációkban utazni. A mi megbízhatóságunk nem szolgál ellenőrzésre s a mit mi meg szoktunk írni, az minden esetben igaz.

Nagy tormalopás.

Biró Pál a debreczeni gazdasági intézet vegyészeti tanárja három helyen is tenyészti a tormát. Tegnap éjjel azután mindhárom torma-telepéről ellopták a torma-termést, sőt a Gilányi kaszárnya mellett levő telepéről még a tavalyi termést is elhordták. A csendőrség megindította a lopás ügyében a vizsgálatot és pedig már eddig is szép eredmény mellett, miután egy embert és asszonyt letartóztatott, akik tormát adtak el a városban. De azt állítják mindketten, hogy a tormát, mely kétségtelen, hogy a torma-telepekről való, vették egy embertől. A csendőrség a nyomozást ebben az ügyben tovább folytatja.

Talált pénzek.

Tegnap a pénztalálások és illetve a becsületes megtalálók napja volt. A piacon két helyen is találtak pénzt. Egy helyen egy papirbankót tárcza nélkül, a másik helyen bizonyos összegű pénzt. Jogos tulajdonosaiak kellő igazolás mellett átvehetik a rendőrségen. Felvilágosítással szolgál a bűnügyi osztály (Szent-Anna u. vezetősege)

Leesett a padlásról.

Egyik helyi uri háznál végzetes szerencsétlenség áldozata lett egy cselédleány Kállay Lujza, aki ruhát teregetni a padra ment. Azonban saját gondatlansága miatt a létra megcsuszott a laba alatt s leesett a földre. Esésében olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy aligha marad életben. Kiszállították a kórházba, a hol azonnal ápolás alá vették az eszméletét betegesen elvesztett leányt, ami súlyos bordatöréseken kívül erős agyrázkódást is szenvedett. Eszméletét mindez ideig nem nyerte vissza és így a rendőrség sem volt képes még eddig kihallgatni.

HRABÉCZY ANTAL

fehérenemű, gőzmosó és vasaló intézete

MEGNYILT Széchenyi-utca 42-ik sz. a.

Vasuti szerencsétlenség.

Tegnap este a Nyiregyháza felől Debreczenbe jövő személyvonat mozdonya elütötte Tóth Mihály olajútobeli lakos, szekere a kocsijával együtt. A szekér és lovak tönkre mentek és súlyos sérüléseket szenvedett maga Tóth Mihály is, akit most a közpórházban ápolnak. A rendőrség és a vasut igazgatósága ebben az ügyben megindította a vizsgálatot, de előre is konstataható, hogy Tóth Mihály saját gondatlan ságának áldozata.

A városi közigazgatási bizottság ülése.

A városi közigazgatási bizottság holnap délután 3 órakor Puky Gyula főispán elnöklésével ülést tart, mely alkalommal az egyes szakreferensek terjesztik elő a város mult havi közigazgatási állapotáról szóló jelentéseiket.

Kinevezés.

Bernáth Elemér, a debreczeni kir. ítélőtanács elnöke Dorcsák Jenő végzettségű joghallgatót, szatmárnémeti lakost a debreczeni kir. ítélőtábla keretébe díjtalan joggyakornokká nevezte ki.

A novemberi időjárás.

Meteor írja a novemberi időjárásról a következőket: November havának változasi csomópontjai a következő napokra esnek: — 5—10—12—15—19—21—23—24—25—27—28. Eleinte a 12-iki csomópontok a foltok visszatérése folytán enyhe, melegebb időre van kilátásunk és meglehetősen állandó marad a bolygók állásait illetőleg, csak akkor lesz változó, ha a foltok nyugtalankodásnak, melynek folytán lehet viharos, zivataros, sőt felhőszakadás sincsen kizárva. Ezt azonban a foltok vizsgálata folytán előre megtudjuk. A 12-iki csomóponttól hűvös, majd hideg, a 24-iki csomópont hatáskörében a téli időnk is beállhat, sőt ha a ciklonos folt visszakérül hozzánk, már előbb is. A csomópontokon 12 től fogva szeles, viharos idő is igen valószínű, különösen a 23-iki. A 25-iki csomópontot követőleg esapadékosnak ígérkezik az időnk, eső vagy hóval. Telünk a jövő hóban készül beállani, bár e hónap legvégén a bolygók állása hideget jelzett, de a 26-án hozzánk fordult kitérésből származó foltok ezt megsemmisítették s így vagy 11—12 nappal mintegy eltolják annak beálltát november hó 9—10. Ujabbban a nagy csoportfoltok október 29-én kellett hozzánk is fordulnia. December havi telünk 9-ikétől ígérkezik erősnek, mely kisebb-nagyobb változatokkal 18 és 25-ike körül jelez kiválóan erős hideget, vagyis olyat, amely aránylag a decemberi telnek a leghidegebb napjai lesznek, így karácsonyra is hideget várhatunk. Az október hó 26-án felénk fordult foltok nov. 7—8. fordulnak el tőlünk, míg a 29-ikiek három nappal később, tehát a 10-iki csomópontok hatása alatt 10—11-én, amidőn már 8. visszatér a 25-én elfordult ciklonos hatású napfolt, ha addig tönkre nem ment s hozza nekünk a téli időt.

Felhívjuk

olvasóink figyelmét Gaedicke A. Budapest ismert és legnagyobb szerencsegyűjtődéjének mai hirdetésére. — E cég szerencséje máris közmondásossá vált, úgy hogy mindenki csak a szerencsés Gaedickénél akar vásárolni. Nem mulik el tényleg huzás a nélkül, hogy e cég egy vagy több főnyereményt fel nem tudna mutatni.

Igyunk

Avasujfalusi Oroszlán természetes égvényes savanyu gyógyvizet, üvegenként 12 fil. Kapható kizárólag a Schwarz-féle dohánytöszében. Piacz u. 29.

Táviratok.**Vihar a képviselőházban.**

A „Debreczen“ eredeti távirata.

Budapest, nov. 4.

Zajos ülése volt ma a képviselőháznak, melyen tulajdonképpen be kellett volna mutatkozni az új miniszterelnöknek és kabinetjének, de az ellenzék hazafias magatartásán megtört a sarga-fekete új kormány ebbeli szándéka.

Részletes távirati tudósításaink a következők:

(Vihar előtt.)

Nagy számban jelentek meg a képviselők a Ház mai ülésén, melyen az új kormányynak kellett volna bemutatkozni.

Az ellenzéki pártok felvonultak az utolsó emberig. Nagy vihart jósoló némaságban foglalták el 10 óra felé helyeiket a képviselők, mikor megjelent Dániel Gábor, akire a mai ülés vezetése várt.

Erős feladat volt ez, ami kitűnt rögtön az ülés elején, mikor Darányi Ignác és Dr. Wlassich Gyula volt miniszterek megjelenése alkalmával hatalmas éljenzés és taps hangzott fel az ellenzéki oldalokról. Különösen Wlassich dr. részeltettek igen rokonszenves fogadtatásban.

Hederváry Károly gróf, a háromszorosan bukott volt miniszterelnök jókedvűen ült helyén, majdnem kihívólag mosolyogva.

(Apponyi gróf lemondása.)

Első sorban Apponyi Albert grófnak ház elnökségéről szóló lemondó levelét mutatták be.

Szederkényi Nándor Apponyi gróf érdemeit méltatja nagyon meleg szavakban s indítványozza, hogy ne vegyék tudomásul Apponyi gróf lemondását s hívják fel lemondásának visszavételére.

Kossuth Ferencz nagyon elismerőleg szól ezután Apponyiról s elnöki működésében kifejtett pártatlanságáról. Köszönetet mond Apponyinak azért, hogy a magyar nép küldötteit fogadta, mikor a katonai létszám ellen tiltakoztak. Az ellenzék azonban az elnökválasztás kezdesénél 67-es alapon álló politikusra nem szavazhat.

Darányi Ferencz ezt a kérdést napirendre öhajlja kitézteni.

Hellebronth Géza hosszasan dicséri Apponyi gróf magatartását az ülések vezetésénél, Dániel Ernő szintén osztozkodik az ellenzék elismerésében, de azt hiszi hogy Apponyi gróf meggondolva határozta el magát a lemondásra. (Óriási zaj az ellenzéken. Felkiáltások: **Lemondatták!**)

Dániel beszédét folytatva, nem fogadja el Szederkényi Nándor indítványát, hanem indítványozza, hogy a

lemondást vegyék tudomásul s jegyzőkönyvileg szavazzon elismerést a ház Apponyinak ebből az alkalomból.

Zichy Jenő szintén Apponyi Albert gróft dicséri. Ő sem fogadná el a lemondást.

Rakovszky István szerint a haza sorsa nagyon szomorúra fordult s majdnem olyan Magyarország sorsa, mint a letiport lengyel nemzeté. — Apponyi Albert gróf ravozasa az alkotmányosság letünését jelenti.

Ugron Gábor a lemondást a korona pressziójával hozza kapcsolatba. — Apponyi Albert igazságosan, emberségesen és előzékenyen vezette a házszabályokat s az elnöki hatalmat, de úgy latszik Bécsnek s az új kormányynak olyan ember kell, aki mindenre felengedi magát használni. (Taps és hoszszantartó éljenzés a baloldalon.)

Felkiáltások: **Nem kellenek Percellék!** Nem engedjük ide a zsarnokságot!

Ugron folytatva beszédét kijelenti, hogy talán épen azok fosztják meg az elnöki széket Apponyi fényes tehetségétől, tisztességes eljárásától és becsületes törekvéseitől, akik a chiopyi hadiparancsot küldék és akik a nemzet rovására gyalázatos alkudozásokat folytattak? Végül kijelenti, hogy nem járul hozzá a lemondáshoz.

(Viharos jelenetek.)

Hock János kijelenti, hogy nem csak győzelmében volt fegyvertarsa Apponyinak, hanem vele tart száműzetésében is, akár egész Rodostóig is.

E közben az ellenzéki oldalakon hatalmas láрма keletkezik.

Kubik Béla odafut az elnöki emelvény elé s kiáltja:

Elnök ur tessék rendet csinálni. A háznagy ide jön s a helyett hogy csendet csinálna lármát csap.

Csávossy háznagy közbekiált:

En a vita végét várom! Be akarom vezetni az új kormányt.

Kubik: **Azt hiába várja. Tisza főhadnagy ur** (tudvalevőleg a király elé főhadnagyi uniformisban ment) **ma ide nem teszi be a lábát.** (Zajos derűtség és taps az ellenzéken.)

Hock szenvedélyesen festi Apponyi pályafutásának kálváriáját. Évtizedeken küzdött elveiért s mikor elérkezett volna a megvalósulás céljához, akkor ellenfele magához ragadta a kardját. Ez nem más mint politikai zsebtolvajlás. (Nagy taps.)

(A jövő.)

Ezt senki sem tudná előre megmondani, hogy mi lesz a Ház üléseinek jövője.

Ma az ülést végig kibeszélik, holnapra névszerinti szavazást kértek s így valószínű, hogy az új kormányt még holnapra sem jelentheti be az elnök.

Véres nászmenet.

— Egy leány szerencsétlensége. —

Véres kimeneteli lakodalomról ad hirt szalárdi tudósítónk. A szerencsétlenség egy vőfély vigyázatlanságából keletkezett, a ki régi ősmagyar falusi szokás szerint a nászmenet alatt a nála levő revolverrel lövöldözött. Egy visszapattanó eltévedt golyó a nászmenetben levő egyik fiatal leány lábába furdott.

Csak a véletlennek köszönhető, hogy nagyobb szerencsétlenség nem származott a legény lövöldöző kedvéből.

Tóth Mihálynak Szalárd község határában levő tanyáján Guttmann Ignác tisztartó cselédje Duka Mari vasárnap ülte lakodalját. Regi szokás szerint fölkerete gazdájának leányát Guttmann Gizellát, hogy vegyen részt a nászmenetben. A fiatal leány — nem tagadta meg a kérelmet, és vállalkozott arra, hogy mint nyoszolyóleány részt vesz a lakodalomban. Meg is indult a menet a tanyából a községbe az anyakönyvvezető elé, természetesen vig nótázás közben. A vőfények között különösen — Guba Sandornak volt széles jó kedve.

A többi legények is vig zeneszóval nagy kendő és zselő lobogtatással dalolta és közbe közbe ősi falusi szokás szerint a kezöbükbe lévő puskákkal és revolverekkel durrogtattak a levegőbe, hogy határtalan jó kedvüknek külsőleg is kifejezést adjanak.

Guba Sandor különösen kivált ebben is. Szamtalanszor elsütötte puskáját addig míg Szalárd község határába nem értek. Itt épen az uraság Tóth Mihály házanak falába cselőzván, nagy kurjantás közben megarrantotta fegyvere ravaszat. A lövés eldördült, de közvetlen közelből a házfalából visszapattant a golyó és egyenesen Guttmann Gizella lábába furdott.

A fiatal leány felsikoltva összerogyott, a megzavarodott násznép pedig az első pillanatban tehetetlenül állott egy helyen.

Végre valaki orvosért futott, ki azonnal ápolás alá vette a megsérült leányt, kit hazaszállítottak apja hazába. A vigyázatlan legényt a csendőrök rögtön kihallgatták s megindították ellene gondatlanság miatt a további eljárását.

Rózsaszínű levelek.

I.

Édes Lulu!

Én is úgy szeretlek téged, mint te engem; de mivel én csak tizenhárom éves leszek nyolcz hónap múlva, te pedig tizenégy vagy, nem gondolhatunk még a házasságra, tehát csak a kedvesed lehetek addig. Szerettem volna a mamát megkérdezni, mert az ő tudta nélkül semmit sem szabad tenem; hanem félek, hogy ő nem fogja ezt megengedni, tehát inkább nem kérdezem meg. Ha az iskolába megyek, mindig utánam mehetsz, de ne nagyon közel, mert a kisasszonyom rendkívül féltékeny rám és mindent észrevesz és beárul engem.

A te őszinteségedért én is őszinte leszek. Tehát tudomásodra hozom, hogy ne-

kem is van megtakarított pénzem. Eddig huszonhárom koronám van együtt. Ezt a te harminczkét koronáddal összetesszük a szőkésünk kiadásaira. Jaj, de örülök már előre, édes Lulum! . . . Képzelem, hogy fognak rám irigykedni a lányok az iskolában, hogy ők még gyerekek, de engem már megszők-tetnek.

Kérek szépen, ird minél előbb azt a levelet és küldd el a verset is. Hanem rajzolj a Róza neve mellé egy szívet, hogy a szobaleány megismerje, hogy az nekem szól. Mert a mama is az ő czimére kapja a leveleit.

Addig is, amíg megszők-tetsz, csókollak milliószer a te sirig hü

Pián.

Utórat: ird meg pontosan, hogy mikor szőkünk. Titokban már kiválogattam a mama garderoobjából egy hosszú szoknyát és egy asszonyos kalapot.

II.

Drága ketvessem!

Még egyszer köszönöm neked az Élvezetet aho. Vasárnap ojan szép volt Sári és én egészen be vótunk csipve a jó Sörtől a mivel megtraktáltál csókolak a jövő Vasárnapik a te szerettő

Honkát.

III.

Imádott George!

Meg egyre ittasult a lelkem a határtalan boldogságtól, hogy téged az enyémnek nevezhetlek. Régen sejtettem már, hogy szeretsz; láttam a szemeidből, éreztem minden szavadból; azt azonban sohasem hittem, hogy ennyire szeress.

Lasd, mi lányok tisztában vagyunk azzal, hogy azok, akik flirtölnek velünk, nem vesznek feleségül. Ah, mint untam már a flirtöt! Mindig ugyanazok a sablonos cochonerie-k, mindig ugyanazok az apró szentelenségek. Eleintén izgatja az a leányt, de végre, mikor az igazira akadunk, belátjuk, hogy a többi csak léha, üres, czéltalan fecseges volt.

Istenem, ha elgondolom, hogy te megkérted a kezemet! Lasd ezt soha sem hittem volna. Hiszen oly régóta voltunk jóbarátok; te is csak úgy flirtöltél velem, mint a többi; hanem a leveleiből amikor nekem írtál a flirtös hang mellett megéreztem azt a másikat. Egy kissé soká tartott, amíg komolyá lett a szeszélyed irántam, de most boldog vagyok, határtalanul boldog . . . oh, milyen más volt a csókad tegnap az eljegyzéskor! úgy éreztem, mint valami szent lehetetet, amely véghetetlen magasba fölemel! . . .

Nem tudok többet írni; jer el, hogy elmondhassam azt, ami a lelkemben duzzad, azt, hogy határtalanul szeret,

a te szerelmes mátkád

Lili.

IV.

Te gonosz!

Miért nem jöttél tegnap! Vártalak egynegyed tizig az öltözőmben. Már kedvem lett volna Sandor barátommal vacsorázni menni, aki nagyon hívott. Hanem tudod, elveim vannak, a barátom barátjával . . . fidonc! Ez becselenség. Erre sohasem lennék képes.

Azt a mesét azonban a te menyasszonyoddal alaposan megmagyarázta nekem gróf B . . . No hiszen lehet is neked hinni? A gróf azt mondta, hogy még mindig kura-tel alatt vagy. Szegény barátom, hát ezt miért nem mondtad meg nekem. Igazán röstellem, hogy én miattam uzsorásokkal vagy kénytelen tárgyalni. Ezt nem engedem, inkább a magam megtakarított pénzzel segítlek ki addig, amíg a pöröd eldől. Jöjj

el ma este okvetlenül, hogy ezt megbeszéljük.

Csókolja édes, hazug ajkaidat hü

Zizi.

U. i. Bocsáss meg, hogy a mézáró-sunkat hozzád küldtem, de a gazember olyan jelenetet csinált itt ma reggel azért a rongyos négyszáz koronáért, hogy jobbnak látam kidobni őt és hozzád küldeni. A briliánt gyűrűm készen van? hozd el, mert már mégis hallatlan, hogy hat napig kelljen azt a kis bővítést rajta faragni! hozd el, úgy ahogy van.

V.

Tisztelt báró ur!

Ajánlata igen megtisztelő rám nézve és köszönettel el is fogadom. — Udvarlásai után vártam is ezt, noha nyugtalanított, hogy ön az utóbbi napokban igen érdeklődött a kis Nelly után, a ki minden bizonynyal szebb nálam. De nyugtalanságomat lecsillapította a tudat, hogy az én családomat szívesebben fogadja majd az öné, mint egy nyugalmazott őrnagyét, aki szerény nyugdíjából három gyermekét kénytelen fölnevelni, miután a felesége kauzióját elmonteárlózta.

Ma délutánra ígért látogatását már epedve várom.

Szerető menyasszonya (mert már ennek tekintem magam) —

Emélie de Gold.

B. o. A leányom hozományá 300 000 korona, azonnal készpénzben. Többet egy krajezárrai sem. Mondtam már.

Gold Frigyes
bankár.

Ingatlanok forgalma.

Lajter Konrad és neje Juhász Katalin veszik a debreczeni 8128. sz. tjkvben foglalt 2 hold 1450 □ ondódi földet Gyarmati József és neje Polgari Erzsébettől 1950 koronáért.

Szöke János ref. tanító veszi a debreczeni 7035. sz. tjkvben foglalt 5 hold 1473 □ ujosztásu földet ifj. Bányai Istvántól 4400 koronáért.

Kozák György veszi a debreczeni 3182. sz. tjkvben foglalt 785 □ boldogfalvaikerti szőlőt Vértesi Istvántól 1350 koronáért.

Erdei Ferenc és neje Balogh Mária veszik a debreczeni 5913. sz. tjkvben foglalt 608 □ boldogfalvikerti szőlőt özv. Kovács Józsefné Muszár Erzsébettől 2000 koronáért.

Nagy János és neje Burai Juliánna veszik a debreczeni 572. sz. tjkvben foglalt 10 hold 950 □ ujosztásu földet Megyeri Ferencztől 9000 koronáért.

K. Szabó Sándor és neje Tarsai Erzsébet veszik a pusztafancsikai 76. sz. tjkvben foglalt 21 hold 700 □ kaszálót Némethi Jánostól 3600 koronáért.

Kiskoru Bayer János és társai veszik a debreczeni 572. sz. tjkvben foglalt 42 hold 401 □ ujosztásu földet Megyeri Ferencztől 12,000 koronáért.

Budapesti árutözsde.

A „Debreczen“ távirati tudósítása.

Nov. 4.

Készáru : ártartó.

Buza áprilisra	7.79—7.80
Rozs „	6.68—6.69
Zab „	5.55—5.56
Tengeri májusra	5.80—5.31

SZINLAP.

Ma, szerdán, bérlet 30 ik szám „C“

Minta férj.

Bohózat.

Kezdete fél 8-kor.

Holnap, csütörtökön, nov. hó 5-én bérlet

31 ik szám „A“ harmadszor:

Fifn.

Operette 3 felvonásban.

Ujdonságok
Kardos László

üzletében,

Kossuth-utca 9. szám.

- Szőnyegek minden faja
- Pokroczok » »
- Butorszövetek nagy választékban
- Linoleumok minden faja
- Szövetfüggönyök minden faja
- Csipkefüggönyök » »
- Agyterítők » »
- Asztalterítők » »
- Flaneltakarók és utazópokroczok minden faja
- Bőrvásznak és padlóparketek minden faja.

Kávé és tea első kézből,

vagyis egyenesen a termelőktől. ennek következtében teljes jótállás valódi, hamisítatlan minőségért a **képzeltet legolcsóbb árak** mellett. Több mint 100.000 holdas **jávászigeti birtokunk** a legrendszerezesebb módon kezeltetik, kávé fajtaink igen zamatosak és kitűnő minőségűek. Saját védjegyünk Javaflor.

KÁVÉ

Javaflor legfinomabb	4 3/4 kiló forint	6.65
finom	4 3/4 " "	5.90
Javabrazil keverék	4 3/4 " "	5.45

Vám és bérmentve minden posta állomáshoz szállítva. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Turk és társa

Jávászigeti nagybirtokosok.

Saját termésű kávé és tea eladás **Trieszt** via dell acquedotto 38.

Uj tűzifa raktár.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy a **gyermekmenház mellett, a lóvasút telepén**

uj tűzifa raktárt

rendeztem be, ahol állandóan a legjobb minőségű tűzifát árusítom.

A pontos ölezésért felelősséget vállalok.

Ugyanott vágott tűzifa is minden időben jutányosan kapható.

A n. é. közönség szives pártfogására kérve, tisztelettel

Özv. Pollák Edéné.

1204—1903 vksz.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. jbiróságnak V. 2487/2—1903. sz. végzése folytán közhirre tétetik, miszerint Morvay Juliánna részére Tassy Károly debreczeni lakostól 174 és 10 kor, tőke, ennek 1901. év december hó 5 től számítandó 5 % kamatai és eddig összesen 128 k. 80 fl. perköltség erejéig 1903. évi aug. 29-én biróilag lefoglalt és 632

koronára becsült butorok és egyéb ingóságok **1903 évi november hó 9-én d. e. 10** óraker kezdetét veendő és Debreczenben vajtást szenvedő Széchenyi kerti lakásán megtartandó nyilvános birói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizet s mellett szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Debreczen, 1903. okt. hó 18-án.

Bódogh Zs. bir. kiküldött.

Kiváló szerencse Töröknél!
Felülmulhatlanul

kedvez főarudánk a szerencse. Rövid idő alatt 12 millió korona nyereménynél többet fizettünk nagyrabecsült vevőinknek, csak a legutóbbi 5 hónapban a

3 legnagyobb nyereményt és pedig:

- a 605.000 koronás nagy jutalmat az 57080 sz. sorsjegyre,
- a 100.000 " főnyereményt a 74366 " " "
- a 90.000 " " a 109780 " " "

és ezeken kívül még egyéb sok nagy nyereményt.

Ajánljuk ennelfogva, hogy a világ legesélydusabb osztálysorsjátékában vegyen részt. A most következő magy. kir. szabadalmazott 13. osztálysorsjátékban újból

110.000 sorsjegyre 55.000 pénznyeremény

jut és összesen egy hatalmas összeget,

14 millió 459.000 koronát

sorsolnak ki rövid 5 hónap alatt.

A legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben

1.000.000 korona.

Továbbá 1 jutalom 600.000. 1 nyeremény 400.000. 1 à 200.000. 2 à 100.000. 1 à 90.000. 2 à 80.000. 1 à 70.000. 2 à 60.000. 1 à 50.000. 1 à 40.000. 5 à 30.000. 3 à 25.000. 8 à 20.000. 8 à 15.000. 36 à 10.000 korona és még sok egyéb; **ÖSSZESEN, 55.000 nyeremény és jutalom 14.459.000 korona összegben.**

Az I. osztály sorsjegyek tervszerű árai:

1/8 eredeti sorsjegy frt	—75 vagy kor. 150,	1/4 eredeti sorsj. frt	150 vagy kor. 3.—
1/2 " " "	3.— " " 6.—,	1/2 " " "	6.— " " 12.—

A sorsjegyeket **utánvétellel** vagy az **összeg előzetes beküldése** ellenében küldjük. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeleseket eredeti sorsjegyekre kérünk

folyó évi november hó 19-ig

bizalommal hozzánk beküldeni.

TÖRÖK A. és TÁSA

Bankháza Budapest.

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.

Főarudánk osztálysorsjátéküzletei:

Központ: **Teréz-körut 46/a** I. fiók: **Váci-körut 4/a**

II. fiók: **Muzeum-körut 11/a** III. fiók: **Erzsébet körut 54/a**

Rendelőlevél levágandó **TÖRÖK A. és TÁRSA** bankháza Budapest.

Kérek részemre I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összeget korona összegben (utánvételezni kérem) A nem
(postautalvánnyal küldöm) tetsző
(mellékelem bankjegyekben (bélyegekben.)) töröndő

Pontos cím ..

Csuz, köszvény (rheuma)
szaggatás, derék- és hátfájás, valamint mindennemű izületi bajok ellen legbiztosabb szer a törvényesen védett

HALÁPI-féle
RESTAURATOR

mely már rövid használat után a fájdalmat nemesak enyhíti, de sikeresen gyógyítja. Számos orvostanár által kipróbálva és ajánlva.

Egy tubus ára 1 kor. 60 fill.

Egyedüli raktár:
„APOSTOL” gyógyszertár Budapest, VIII. József-körút 64.

Debrecenben kapható a **Mihálovits-féle** gyógyszertárban. Éveken át szenvedtem rhumatikus bántalmakban. Semmiféle gyógyszer, sem fürdő nem használt. **Az ön Restaurator kenőcsének köszönhetem egyedül gyógyulásomat.** Fogadja ezért halás köszönetemet és abbéli ígéretet, hogy mindenkinek, ki hasonló betegségben szenved, a legmelegebben fogom ajánlani.

Budapest, 1903. szept. 10. **MUNKÁCSI JÓZSEF**
Hernád-u. 39.

Egy jó csésze tea kedvelők, kérjétek mindentűt a világ legjobb és legfinomabb teáját

Indra tea

Melange a legfinomabb China, India és Ceylonból; Valódi csak eredeti csomagban, Raktárak a felragaszokon láthatók.

Főraktár Debreczenben **Kontsek Gézánál.**

BRÁZAY FÉLE
SOSBORSZESZ

NACY ÜVEC
ÁRA: 2 KORONA
60 KIS ÜVEC ÁRA: 1 KORONA
HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ
... MELLEKELVE VAN! ...

Megvételre kerestetik

egy 2-3 méter hosszú lehetőleg zöld posztóval bevont íróasztal és 2 íróasztal. Ajánlatokat a kiadóhivatal továbbítja.

Bőröndgyárba azonnali be-lépésre tanuló kerestetik. Értekezni lehet Piacz-u. 26. a nagytrafik udvarán, a bőröndgyárban.

Tasnádi óborok 8 től 12 krajczárig piacz-utca 34. sz. pinczében eladó.

Boros Testvérek nődivat

aruházába remek őszi divatkelmék és téli czikke óriási választékban megérkeztek. Meglepő olcsó árak.

Villamos házi csengők és telefonok készítését tartós és gyors kivitelben készít **Földvári L.** debreczeni első elektro-mechanikus Kossuth u. 1 sz. az udvarban. Jevításoknál **félévi**, új berendezéseknél **másfélvi** díjtalan rendbeartás illetve jótállás biztosított. Vidékre soronkívül a leggyorsabb kiszolgálás. Villamos műszerek és felszerelések raktára. Telefon szám 168.

A XIII. magyar kir. szab. osztályorsjátéknyereményeinek sorozata.
110.000 sorsj. 55.000 nyer.
Minden második sorsjegy nyer
Legnagyobb nyeremény esetleg

1 millió korona.

A nyeremények készpénzben fizettetnek ki.

1 jutalom	600000
1 nyer. á	400000
1 „	200000
2 „	100000
1 „	90000
2 „	80000
1 „	70000
2 „	60000
1 „	50000
1 „	40000
5 „	30000
3 „	25000
8 „	20000
8 „	15000
36 „	10000
67 „	5000
3 „	3000
437 „	2000
803 „	1000
1528 „	500
140 „	300
34450 „	200
4850 „	170
4850 „	130
100 „	100
4350 „	80
3350 „	48

55000 nyer és jut. összegben. 14,459.000

Felhívás

a XIII-ik

magy. kir. szab. Osztályorsjátékhoz.

Az I. osztály huzása már

1903 évi november hó 19. és 20-án lesz.

Az I. osztályu sorsjegyek ára :

egy egész 12 kor. egy fél 6 kor. egy negyed 8 kor. egy nyolcad 1. k. 50 fill.

Az eredeti sorsjegyek szétküldése utánvét, vagy az összeg előzetes megfizetése ellenében történik. A legkényelmesebb és legolcsóbb a postautalványon való rendelés. Minden megrendeléshez csatolom a hivatalos játéktervet. A hivatalos nyereményjegyzéket azonnal a huzás után küldöm szét. Befizetési lapokat a pénzösszegek díjmentes átutalhatása céljából ingyen bocsátok ügyfeleimnek rendelkezésére.

Becsés megrendelését szíveskedjék mihamarább hozzám juttatni.

GAEDICKE A.

Magyarország legnagyobb szerencsegyűjtődéje.

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 11.

A következő főnyereményeket fizettük ki eddigelé b. ügyfeleimnek :

600000 kor.	62551. sz.
400000 „	33464. „
400000 „	11112. „
400000 „	28916. „
100000 „	42758. „
100000 „	49878. „
100000 „	87991. „
70000 „	60912. „
60000 „	17357. „
60000 „	78863. „
60000 „	82528. „
60000 „	97263. „
30000 „	6920. „
30000 „	38191. „
30000 „	90664. „
25000 „	23481. „
25000 „	30049. „
25000 „	52235. „
20000 „	14674. „
20000 „	28950. „
20000 „	33402. „
20000 „	35862. „
20000 „	44410. „
20000 „	60781. „
20000 „	78848. „
20000 „	88974. „

Gaedicke szerencséseje

utólérhetetlen, mert egy gyűjtőde sem mutathat fel ilyen óriási sikereket.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostávtól szemben.